

●今日聚焦

陕西洛川2岁幼童街头遭暴打

日前，一段视频引爆网络。视频中，一名2岁男童在商店门口的街道上扫地，一名男子走到近前，突然飞踹一脚将男孩踢倒在地，并不断跳起来踩踏其头部等部位，之后拿起扫把和畚箕砸小孩头部。殴打过程持续37秒，其间不断有市民路过但无人制止，直到48秒后，旁边商店冲出多人将男子制服。陕西洛川县公安局发布通报称，殴打男童者王某患有精神分裂症，已被刑拘。受伤男童初步诊断为颅骨骨折，伤势平稳，目前经治疗已出院。（今日《东南商报》10版）

冷漠是男童被伤害的另一个“凶手”

从网络曝光的视频可以看到，男子对扫地幼童殴打手段之残忍，伤害情节之恶劣，实在令人发指，而路人冷漠也着实令人寒心。如果在男子刚刚对幼童出手伤害的时候，路人就能够出手阻止，悲剧或许就不会发生，至少对男童造成的伤害不会像现在这么大，这么严重。

有人也许会为自己的不作为进行辩解，比如不知道这名男子和这名男童是什么关系，以为是父亲在教训自己不听话的孩子等等。但这样的辩解很难成立，因为视频中这名男子对着一个只有2岁左右的幼童又踢又打，甚至不断跳起来

踩踏其头部，随后还拿起扫把和畚箕猛砸小孩的头部，即便双方真是父子关系，这样的行为也早已超越了正常教育和体罚的范畴，而成了纯粹的人身伤害。那么路人也应该及时出声或出手制止。

说路人的冷漠是男童被伤害的另一个“凶手”，并非夸张之词。“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，这是古人教给我们的传统道德理念，时至今日仍旧有其现实价值和意义，仍旧对现代社会的道德文明具有重要的规范和引导作用。令人遗憾的是，至少从发生在陕西洛川县的这起暴力伤害幼童事件

可以看得出来，明哲保身仍旧是部分人信奉的生活信条。

不管是一声大吼，还是出手相助，都能把男童从危险境地拯救出来，至少可以降低暴力对他的伤害程度。我们在向那些从商店冲出来解救男童的人给予崇高敬意的同时，也必须对之前那些路过现场却无动于衷者给予道德上的谴责。如果是我们自己的孩子遭遇这样的暴力伤害，我们一定不会束手旁观，难道对别人的孩子就要无动于衷吗？那万一下一次是恰恰是我们的孩子被别人伤害，而我们又不在于身边，又能指望谁来保护他，拯救他？苑广阔

为何网友尽义愤路人却屡次冷漠？

与现实中路人的冷漠相比，屏幕后的网友却表现出了强烈的正义感。人们无不在斥责、痛骂打人男子和冷漠路人，恨自己为何不在现场。这样的情景是不是在小悦悦等被撞事件似曾相识？

没错，现实生活中人们的冷漠与键盘后网友的正义感爆棚，时常就这样并行出现在舆论场中。对此，人民日报甚至曾发评论，认为许多网友只在网上有正义感，批评他们为“键盘侠”，提出“激励见义勇为不能靠键盘侠”。

其实，出现这样的场景并不意外，“键盘侠”们之所以喜欢在键盘后发声，不仅

仅是因为安全、不需要付出任何代价，也是因为人们头脑中还保持着朴素的善恶观念、是非观念。我们该反思的是，到底是什么抑制住了现实中人们惩恶扬善的步伐，是什么让屏幕后的侠之大者，成为了视频中冷漠无情的路人甲、路人乙？

是见义勇为者既流血又流泪的现实，是你去伸手救人还会被诬陷为“肇事者”的事情层出不穷，是诸多的有法不依执法不公……结果，导致越来越多的普通人遇到别人的祸事就要躲着走、绕着走，事不关己高高挂起。

有学者曾说道：“当前中国表现

出来的道德滑坡，实际是法治缺乏的问题。现在的关键是需要建立健全的法治。使一个社会多数好人得好报，而不是相反。在保证好人有好报的环境中，人们自然会形成行善的习惯。”这样的观点颇有启发意义。

具体到男童当街被暴打事件，我们不能只去谴责冷漠路人。怎样让现实中的人们不再冷漠、无情，充满勇气，怎样让今天幕后的“键盘侠”成为明天街头“路见不平一声吼”的勇者，我们还有漫长的路要走，必须完善我们的法治建设、制度建设。 陈小二

精神病患者何时能得到妥善安置？

面对2岁男童无辜遭暴打的惨剧，有人指责路人冷漠，有人谴责家长没有照顾好孩子，这些确实是事实，但都不是问题的关键。当一个具有暴力倾向的精神病患者出现在我们身边，任何人都可能成为受害者，特别是缺乏自卫能力的老人和孩子，如何防止他们伤人才是关键，也是亟待破解的社会课题。

现行《刑法》规定：“精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任。”就是说，尽管王某制造了这次惨剧，但可能不负刑事责任。而长期以来，精神病患者或疑似精神病患者恶性伤

人、杀人、自残事件层出不穷。据报道，目前，我国重性精神病患者约1600万人，其中有相当一部分“散落民间”，2011年，央视新闻调查曾有统计称：精神病患暴力事件每年造成的严重肇事案件超过万起。

这样的事实，已成为我国公共卫生和社会问题。我们为受害者扼腕叹息之余，一个被追问了无数遍的问题是：具有暴力倾向的精神病患者何时才能病有所医，得到妥善安排？

根据法律规定，对不负刑事责任的精神病人，应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗；在必要的时候，由政府强制医疗。但问题是，面对1600万的庞大群

体以及近乎天文数字的治疗费用，政府和家庭或责任不清，或力不从心，或机制不健全，以至于大量具有攻击倾向的精神病患者政府不管、家属无奈，威胁着公共安全。

除了金钱上的困境，还有法律上的困境。我国医疗卫生体系对精神病人的立法和监管不到位，使大量精神病人处于放任自流的状态，特别在农村。所以，当务之急的是完善相关法律法规，明确医疗、公安、民政、社区、家庭等各方面的责任，用制度安置好这些精神病患者。

但愿这样的悲剧不再发生，但愿每一个精神病患者都能得到妥善安置。 陈广江

●一语中的

养老金面临亏损别只打个人主意

目前我国养老保险个人账户收支不平衡，财政支持难以持续，个人账户面临亏损风险。财政部财科所研究员杨良初表示：“现在之所以出现比较多的问题，是因为我们过去把个人账户做小了。之前个人缴费是16%，现在是8%，这显然是不够的。提高个人缴费率是解决资金供需矛盾的一个选项。”（5月6日新华社）

目前，我国养老保险采取的是“社会统筹+个人账户”的统账结合模式，其中，社会统筹部分是现收现付制，个人账户部分是储蓄积累制。这个模式正常循环的前提之一，是现收现支部分可以持平。一旦人口的结构发生较大变化，劳动力与退休人员的比例不再协调，现收现支部分就可能入不敷出、捉襟见肘。此时，就可能使用个人账户的资金解燃眉之急，用于支付退休人员的养老金。结果，养老金个人账户会不可避免地出现亏损。

因此，必须看到这种亏损是一个必然结果，是一个人口结构发生变化后的趋势。这种正视问题的态度，是应对和解决问题的第一步。遗憾的是，在谈论这个问题时，专家给出的建议让人大跌眼镜：提高个人缴费率，这样就可以缓解矛盾，解决目前个人账户亏损的难题。这个建议看似直接有效，但因为忽视了公众的实际压力，以及社保的基本属性，而显得有些短视和偏执。

目前社保的缴费率已经比较高了。新华社曾报道，根据清华大学教授白重恩的测算，中国五项社会保险（养老保险、医疗保险、失业保险、生育保险）法定缴费之和相当于工资水平的40%，有的地区甚至达到50%。目前社保缴费率已普遍比较高，甚至对一些企业和个人造成压力。

在此背景下，继续提高养老金缴费比例，直接结果是增加了个人负担，间

接结果可能是导致弃缴率上升。因为，人们会感到压力，或者会算一笔经济账：我的投入是否值得？其实，之前社保弃缴情况就比较严重。据《华夏时报》报道，官方数据显示，2013年累计中断缴社保的人有3800万，占城镇职工参保的一成还多。如果提高缴费率导致更多人放弃社保，那么养老金的现收现支矛盾就会更加突出。看不到这个结果，只能说明专家短视。对于公共政策来说，任何一个决定都会引起连锁反应，人们会用脚作出最后投票。

同时还需要注意的是，专家的思维有些偏执——当公共问题出现时，总是想着让公众个人自己解决。就像面对养老金个人账户出现亏损的难题，专家忘记了社保是一项公共福利，忘记了公共问题中个人责任处于末位，想的不是如何加大财政支持、提高投资回报，而是以为只要个人多交，难题就可以迎刃而解，遭到公众谴责也就不意外。 李劲强

●议论风生



广州奥体羽毛球中心已成废墟。

@匡弘 Ta 爷： [号称“可以使用30年”的广州奥体羽毛球中心是充气式帐篷，2014年8月建成，高13米，场馆周边和顶棚均使用ppc塑料。但经过5月4夜一场暴雨后，羽毛球馆的帐篷全部倒塌。] 雨：都怪我，下次我尽量下小点，实在控制不了，我往大海里下。

@道德在升华： [日前，有网友发帖举报称，湖南浏阳市枫树镇财政所所长朱某某存在严重经济问题和生活作风问题，与单位已婚女干部有不正当男女关系，导致“女方的丈夫敢怒不敢言”。当地纪委称朱某某已暂时停职接受调查。] 武二郎都知道不愿戴绿帽子，冒死和西门庆一拼。

FancoKer： [福建有一对奇葩车牌“闽A2B250”和“闽ASB250”，前几天这两辆车的车主见面了，他们和车子合影的照片最近刷爆了朋友圈。] 大家好，我们是伍佰组合！

@戏说完了就走： [近日，一个韩国妹子在网上晒出自己的卸妆全过程，瞬间火爆网络。在这段视频中，只见这位妹子用化妆棉在眼睛上来回擦一擦，擦掉眼线睫毛膏眉毛，立刻从大眼美女变成小眼女生，对比实在太惊人。] 老公打电话说：“媳妇儿把你的素颜照给我发过来。”老婆说：“讨厌，干什么这么着急看人家。”老公说：“我喝多了，想吐，吐不出来。快！”



连日来，“成都别车女司机被当街殴打”一事成为舆论焦点。目前，打人男子李某因涉嫌寻衅滋事被拘留，女司机卢某的大量个人信息遭网友披露，卢某父亲已针对网络上的隐私泄露报警。记者梳理近年来十起人肉搜索案例发现，被人肉者采取法律手段追究责任的仅两例。（5月7日《新京报》）

点评：网络的隐身性，让许多人圆了从小就有的武侠梦：携人肉搜索绝技，“行侠仗义”而不必担负责任，并可以享受众人的欢呼。最核心的一点，是自己可以随心所欲地伤害别人，却不会想到，哪一天或许自己也会被别人随心所欲地伤害。

近日有媒体报道哈尔滨市南极市场、三棵树中药材市场涉嫌销售假劣土特产品，兜售“胶水人参”。记者6日从哈尔滨市食品药品监督管理局证实，被曝光的7家商户目前已被依法查封。（5月8日《东南商报》）

点评：舆论的聚光灯总有移开的时候，也有照不到的地方，在这些时候这些地方，真正考验监管的效力。

甘肃兰州市城关区近日推出为期一周的离婚预约期，即不能当场办离婚，需先填预约手册，一周后如果觉得非离不可再来办理，从而“留给夫妻足够的冷静和思考时间”，以期降低离婚率。（5月7日中国新闻网）

点评：离婚是个人自由，这种做法等于强设障碍，于情可谅于法不容。不如为政强制为建议，让准备离婚的夫妻自己选择是否一周后再来，给他们提供一个下台的理由或考虑的时间。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn